

чуани. Далъе НАМПТОН БОУЕР<sup>1)</sup> нашелъ его во время своего путешествия изъ Ладака въ Да-дзянъ-лу, 4. II. 1892, въ Lanipa, а Dr. THOROLD<sup>2)</sup> между Чамдо и переваломъ Sok или So ( $32^{\circ}$  сѣв. шир.,  $93^{\circ}$  в. долг. Гринв.) въ бассейнѣ рѣки Со-чю, притока самаго верхняго течения Салуэна въ юго-восточномъ Тибете. Наконецъ, DAVIES<sup>3)</sup> наблюдалъ его въ сѣверо-западной Юнь-нани между Pong-tse-lei и A-ten-tse (ок.  $28\frac{1}{4}$  и  $28\frac{1}{2}$ ° сѣв. шир.) и далъ къ сѣверу на дорогѣ изъ Yer-ka-lo въ Батанъ. Теперь П. К. Козловъ доказалъ его нахожденіе къ сѣверу отъ Чамдо. Такимъ образомъ крайними пунктами пока известной области распространенія вида будуть: на сѣверо-западѣ перевалъ So въ бассейнѣ Салуэна, на сѣверо-востокѣ теченіе рѣки Баръ-чю системы Меконга (оба пункта приблизительно подъ  $32^{\circ}$  сѣв. шир.), на югѣ какой-то пунктъ подъ  $28\frac{1}{4}$ — $28\frac{1}{2}$ ° сѣв. шир. водораздѣла между Меконгомъ и Кинъ-ша, т. е. верховьемъ Голубой рѣки, на востокѣ Да-дзянъ-лу въ бассейнѣ Голубой рѣки.

Да-дзянъ-лу или Дарчендо расположено на рѣчкѣ Дунъ-бо-хэ, впадающей въ Тунъ-хэ или Та-хэ, одинъ изъ притоковъ Янъ-дзяна системы Голубой рѣки. Параллельно Та-хэ течетъ въ Янъ-дзянъ другой его притокъ Я-хэ, въ верховьяхъ котораго расположено княжество Мупинъ. Изъ Мупина впервые былъ описанъ *Tetraophasis obscurus*, область распространенія котораго отдѣлена такимъ образомъ отъ *T. széchenyi* водораздѣломъ двухъ упомянутыхъ притоковъ Янъ-дзяна. Отъ Мупина *T. obscurus* распространяется по сѣверной Сы-чуани, гдѣ его нашелъ подъ Лунь-н'гань-фу М. М. Березовскій, и по юго-западной Гань-су, гдѣ онъ тоже добытъ М. М. Березовскимъ въ округахъ Минь-чжоу и Си-гу, до бассейна рѣки Тэтунгъ-голь въ центральной части Нань-шаня, откуда самку и яйца привезъ изъ первого своего путешествія Н. М. Пржевальскій. Эти мѣстонахожденія даютъ право предполагать, что *T. obscurus* свойственъ всей сѣверо-восточной части Тибетской окраины.

Отличія двухъ видовъ очень рѣзки: у *T. obscurus* подбородокъ, горло и передъ шеи темно-каштанового цвета и это поле окаймлено болѣе или менѣе явственнымъ узкимъ ободкомъ блесковатаго цвета; надхвостье и верхнія кроющія хвоста чуть сѣрѣе бурой спины; сѣровато-бурый основной фонъ зоба блѣднѣе, а на срединѣ груди и брюха преобладающимъ цветомъ является блесковато-соловый, коричневыхъ же пятенъ очень мало. У *T. széchenyi* подбородокъ, горло и передъ шеи блѣдно-рыжеватаго, почти

1) *Diary of a Journey across Tibet*, p. 235 и pp. 294—301 (1894).

2) *Cat. B. Brit. Mus.*, XXII, p. 103.

3) *Ibis*, 1901, pp. 410—411.